

III. годъ

1888 г.

ЕКАТЕРИНБУРГСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО ВЪ СУББОТУ.

Подписка приимается въ редакціи,
домъ кладб. церквн, на углу Покровск.
проспекта и Иоквинской улицы.

№ 31.

Цѣна годовому изданію, съ доставкой
и пересылкою, 5 рублей. Объявленія
помѣщаются за плату 10 коп. со строки.

13 Августа 1888 года.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Журналы засѣданій о.о. депутатовъ Дал- матовскаго духовно-училищнаго округа 1888 года въ г. Камышловѣ.

Журналь № 1-й.

1888 года Іюня 25 дня, г. Камышловъ. Депутаты Далматовскаго духовно-училищнаго округа совмѣстно съ депутатами отъ Ирбитскаго уѣзда, собравшись сего числа, по благословенію Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Поликарпа, Епископа Екатеринбургскаго и Ирбитскаго, въ числѣ 15 человекъ въ домъ купленномъ, по распоряженію Святѣйшаго Синода отъ 17 Іюня—1 Іюля 1887 года, за № 1176, для помѣщенія переведеннаго изъ Далматова въ г. Камышловъ духовнаго училища, по пропѣтїи молитвы, занялись избраніемъ изъ среды себя предсѣдателя и дѣлопроизводителей сѣзда. На должность предсѣдателя сѣзда избранъ единогласно священникъ Іоаннъ Удинцевъ. Дѣлопроизводителями — священники Платонъ Горныхъ и Николай Словоцовъ.

На подлинномъ резолюція Его Преосвященства: „27 Іюня 1888 года. Избраніе поименованныхъ въ семь журналѣ лицъ утверждается.“

Журналъ № 2-й

Утреннее засѣданіе 25 Іюня 1888 года.

Послѣ часоваго перыва, прибыли въ засѣданіе съѣзда г. Смотритель Далматовскаго духовнаго училища Георгій Алексѣевичъ Усольцевъ, членъ Правленія Священникъ Алексѣй Успенскій и о.о. депутаты священники: Николай Боголюбовъ и Николай Левитскій. О. Предсѣдателемъ съѣзда были прочитаны: а) рапортъ его, Предсѣдателя, къ Его Преосвященству отъ 25 Мая 1888 г. за № 5 съ изложеніемъ сущности дѣла по вопросу о переводѣ духовнаго училища изъ Далматова въ г. Камышловѣ, о покункѣ съ публичныхъ торговъ двухъ домовъ умершаго Камышловскаго кушца Молчанова для помѣщенія въ нихъ духовнаго училища, о разрѣшеніи приступить къ работамъ по приспособленію купленныхъ домовъ для помѣщенія въ нихъ классовъ духовнаго училищъ и казеннокошныхъ учениковъ, объ избраніи для сей цѣли строительной комиссіи, и резолюція Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Поликарпа, Епископа Екатеринбургскаго и Ирбитскаго, положенная на семь рапортѣ: „предлагаю окружному съѣзду о.о. депутатовъ пополнить составъ строительной комиссіи избраніемъ указанныхъ въ семь рапортѣ лицъ, или другихъ по своему усмотрѣнію, и разсудить дѣйствительно ли предполагаемая работы могутъ быть закончены въ Августѣ сего года и затѣмъ представить свое заключеніе въ возможной скорости“; б) журналъ Далматовскаго училищнаго Правленія, отъ 21 Марта 1888 года за № 9, состоявшійся по разсмотрѣніи плана и смѣны, составленныхъ архитекторомъ Козловымъ, на приспособленіе дома Молчанова, для помѣщенія въ немъ классовъ училища, Правленія, бібліотеки и прочаго, и резолюція Его Преосвященства на семь журналѣ: „по исправленіи надлежащимъ порядкомъ недостатковъ, заме-

ченныхъ Правленіемъ въ планѣ, при семъ прилагаемомъ вмѣстѣ съ смѣтой, и по образованіи полнаго состава строительной комиссіи, если никакихъ препятствій не будетъ усмотрѣно, можно приступить къ производству работъ“. Затѣмъ разсмотрѣны были планъ и смѣта на приспособленіе дома, спрошены приглашенные на сѣздъ городской техники г. Гридневъ и подрядчики: купецъ Багинъ, каменщикъ Кривцевъ и мѣщанинъ Новоселовъ.

О.о. депутаты сѣзда еще вчерашняго числа, прибывши въ Камышловъ, прежде открытія засѣданій сѣзда, предварительно сочли нужнымъ осмотрѣть совмѣстно съ г. Смотрителемъ училища и техникомъ Гридневымъ, во всѣхъ подробностяхъ купленные дома Молчанова и на мѣстѣ провѣрить всѣ тѣ исправленія, какія предназначены по плану и какія указаны въ журналѣ училищнаго Правленія. По заключенію техника г. Гриднева, тѣ исправленія въ планѣ архитектора Козлова, какія указаны Правленіемъ училища, т. е. выборка капитальной стѣны корридора для устройства комнаты большихъ размѣровъ и проч. могутъ быть произведены безпрепятственно. Кромѣ сего сѣздъ напелъ что комната въ верхнемъ этажѣ, показанная на планѣ рядомъ съ IV классомъ и не имѣющая никакого назначенія, можетъ быть соединена съ этимъ классомъ для увеличенія его, а вмѣсто предполагаемой по плану арки, выходящей изъ это комнаты въ корридоръ, гдѣ лѣстница, сдѣлать два окна и стеклянную дверь для освѣщенія этого корридора. Это измѣненіе въ планѣ г. Гридневъ призналъ возможнымъ, а смотритель училища—желательнымъ. Еще сѣздомъ усмотрѣно, что не достаетъ въ этомъ домѣ комнаты для сторожей, каковое помѣщеніе можно устроить, по заключенію г. техника, въ корридорѣ, отдѣляющемъ домъ отъ лавочнаго корпуса. При этомъ г. Смотритель училища заявилъ, что было бы желательно въ лавочномъ корпусѣ устроить рекреационный залъ, гдѣ ученики могли бы собираться въ перемѣны между уроками и свободные отъ классовъ занятій часы. Техникъ г. Гридневъ, осмотрѣвъ это зданіе, пришелъ къ тому заключенію что приспособленіе онаго къ вышеозначенной цѣли вполне возможно и будетъ стоить недорого, а именно,

вмѣстѣ съ печами недороже 300—400 руб. Спрошенные мастера плотничныхъ, штукатурныхъ, каменныхъ и печныхъ работъ заявили, что всѣ работы по приспособленію 1-го дома подъ классное помѣщеніе и прочее могутъ быть окончены въ Августѣ мѣсяцѣ, если работы начнутся съ 1-го Юля, кромѣ окраски стѣнъ и половъ и приспособленія лавочнаго корпуса для рекреаціоннаго зала; работы по приспособленію послѣдняго помѣщенія могутъ быть произведены въ теченіи Сентября и Октября, и къ зимнему времени рекреаціонный залъ будетъ готовъ. — Въ другомъ домѣ, гдѣ предположено помѣстити казеннокоптанныхъ воспитанниковъ, исправленія незначительны, а именно: потребуется убрать кухонную печь въ комнатѣ, предназначаемой для столовой, въ кухнѣ переложить печь и убрать заборку въ чуланѣ, для расширенія кухни во флигилѣ вмѣсто существующей двери на улицу устроить окно и поправить пола, — каковыя работы могутъ быть окончены къ Августу мѣсяцу.

Въ семь засѣданій, выслушавъ еще разъ заявленіе г. смотрителя училища и техника Гриднева, о.о. депутаты съѣзда постановили:

1., Просить г. Гриднева исправить планъ на приспособленіе дома съ тѣми измѣненіями, какія признаны нужными училищнымъ правленіемъ и съѣздомъ.

2., Согласно резолюціи Его Преосвященства, пополнить составъ строительной комиссіи по приспособленію домовъ Молчанова для помѣщенія училища и постройки новаго зданія для общежитія. Закрытою баллотировкою избраны вновь: Смотритель училища Георгій Алексѣевичъ Усольцевъ, Протоіерей Николай Оранскій — и городской техникъ Порфирій Стефановичъ Гридневъ. Такимъ образомъ строительную комиссію будутъ составлять слѣдующія лица: Смотритель училища г. Усольцевъ, Протоіерей Оранскій, техникъ Гридневъ и прежде избранные Камышловскій городской голова купецъ А. Поповъ, Священники — Іоаннъ Удинцевъ, Кокшаровъ и Юшковъ.

3) Просить Его Преосвященство утвердить г. Смотрителя

Предѣдателемъ строительной комиссіи, а остальныхъ членами оной и разрѣшить строительной комиссіи приступить не медля къ производству работъ по приспособленію домовъ Молчанова, для помѣщенія въ нихъ духовнаго училища и казенно-коштныхъ учениковъ.

4) Прибавить къ суммѣ назначенной по смѣтѣ на исправленіе 1-го дома къ 3,500 руб. еще 500 рублей, на приспособленіе 2-го дома, предложивъ строительной комиссіи, по возможности не выходить изъ назначенной суммы по исправленію того и другаго дома.

5) На приспособленіе лавочнаго корпуса для рекреаціоннаго зала назначить до 400 р. съ тѣмъ, что если это приспособленіе будетъ стоить дороже 400 р., то работы не производить.

6) Предоставить строительной комиссіи, въ виду краткости времени для производства работъ, неотложной нужды въ переводѣ училища изъ Далматова въ Камышловъ, и вѣдствіе этого возможныхъ стачекъ между подрядчиками, производить работы хозяйственнымъ способомъ.

7) Почтительнѣйше просить Его Преосвященство, Преосвященнѣйшаго Поликарпа, Епископа Екатеринбургскаго и Ирбитскаго сдѣлать распоряженіе чрезъ напечатаніе въ Епархіальныхъ вѣдомостяхъ, чтобы духовенство уѣздовъ: Камышловскаго, Шадринскаго и Ирбитскаго представило своихъ дѣтей съ начала наступающаго учебнаго года въ духовное училище въ г. Камышловъ къ 1 Сентября.

8) Почтительнѣйше просить Его Преосвященство наименовать духовное училище и новый училищный округъ, состоящій изъ 3-хъ уѣздовъ Камышловскаго, Шадринскаго и Ирбитскаго — Камышловскими.

Затѣмъ о. Предѣдатель сообщилъ съѣзду, что находящіяся въ смежности съ училищемъ усадьбы, вмѣстѣ съ домами, можно пріобрѣсти для училища за не очень дорогую цѣну, такъ напримѣръ: дома Алексѣева въ недалекомъ будущемъ будутъ продаваться съ торговъ, а вдова Рѣшитникова уже заявляла

ему о своемъ согласіи уступить для училища часть усадьбы, нужную училищу для образованія свободнаго сообщенія между училищными домами, или даже всю свою усадьбу. **П о с т а н о в и л и:** предоставить училищному Правленію право войти въ соглашеніе съ владѣльцами сосѣднихъ домовъ, а также если оно найдетъ выгоднымъ для училища и духовенства, приобрести, съ разрѣшенія Епархіальной власти, имѣющія продаваться сосѣдніе, указанные выше дома и усадьбы.

Далѣе о. Предсѣдатель предложилъ на обсужденіе сѣзда слѣдующіе вопросы: 1) когда и кто долженъ ходатайствовать предъ Камышловской городской Думой о совершеніи купчей крѣпости съ городкою Управою на пожертвованное городомъ для духовнаго училища въ 1886 году мѣсто селитьбенное въ количествѣ 1500 кв. саж., объ отпускѣ изъ городской дачи 2000 деревь строеваго сосноваго лѣса, песку и бутоваго камня, обѣщанныхъ училищу Думою въ томъ же 1886 году? 2) на кого сѣздъ возложить обязанность ходатайствовать предъ Камышловскою Земскою Управою о выдачѣ назначенныхъ очереднымъ Земскимъ Собраніемъ въ 1886 году—3000 руб., въ пособіе духовенству на постройку духовнаго училища въ г. Камышловѣ? 3) нужно ли ходатайствовать о ввѣдѣ во владѣніе (на владѣніе) купленными съ публичныхъ торговъ домами Молчанова и если таковой актъ для училища нуженъ, то на кого сѣздъ возложить ходатайство по этому дѣлу? **П о с т а н о в л е н о:** объ укрѣпленіи за училищемъ отведеннаго въ 1886 году селитьбennaго мѣста, о выдачѣ изъ Камышловскаго Земства пособія въ 3000 руб. на постройку духовнаго училища въ Камышловѣ и о ввѣдѣ во владѣніе бывшими Молчановскими домами возложить ходатайство на училищное Правленіе, а объ отпускѣ лѣса изъ городской дачи наступающею осенью, равно какъ объ отводѣ мѣста для добычи бутоваго камня и песку—на строительную комиссію.

Въ заключеніе о. Предсѣдатель предложилъ о.о. депутатамъ еще слѣдующіе вопросы: 1) кто выдастъ вознагражденіе архитектору Козлову за составленіе имъ плана и смѣты какъ

на приспособленіе этого дома для помѣщенія въ немъ училища, такъ и на постройку новаго зданія для общежитія? На приспособленіе дома г. Архитекторъ представилъ планъ и смѣту а на постройку общежитія еще не представилъ хотя и обѣщаль приготовить ко времени настоящаго сѣзда и самъ даже выбыть изъ г. Екатеринбурга? П о с т а н о в и л и: поручить выдать обѣщанное вознагражденіе въ количествѣ 300 руб. г. Козлову строительной комиссіи, по изготовленіи послѣднимъ плана и смѣты на постройку общежитія и утвержденіи ихъ. 2) по составленіи проэкта плана и смѣты на постройку общежитія, не найдеть ли сѣздъ нужнымъ ходатайствовать предъ Его Преосвященствомъ о созваніи экстреннаго сѣзда для разсмотрѣнія ихъ, или же поручить разсмотрѣть строительной комиссіи совместно съ училищнымъ Правленіемъ? П о с т а н о в и л и: по изготовленіи проэктвъ плана и смѣты на постройку общежитія, прежде утвержденія ихъ, просить Его Преосвященство о созваніи экстреннаго сѣзда для разсмотрѣнія ихъ. 3) Настоящій домъ, по полученнымъ отъ г. опекуна надъ имуществомъ Молчанова свѣдѣніямъ, оказался не застрахованнымъ, а другой застрахованъ, то нужно—ли застраховать купленные дома, теперь принадлежащіе духовному училищу, —этотъ 1-й нынѣ же, а 2-й по окончаніи срока, и гдѣ именно? П о с т а н о в и л и: поручить немедленно священнику Удинцеву застрахованный домъ во взаимномъ земскомъ страхованіи, если къ этому не встрѣтятся препятствій за 15 тыс. руб. если же Земство не принимаетъ на страхъ имущества по этой цѣнѣ, то застраховать его въ той суммѣ, какая назначена по высшей нормѣ въ г. Камышловѣ, а въ дополнительной суммѣ застраховать въ частномъ обществѣ; другой домъ поручить застраховать своевременно училищному Правленію, по окончаніи срока. Послѣ сего засѣданіе закрыто въ 3 часа и вечернее назначено въ 6 часовъ.

На семь резолюція Его Преосвященства:

„28 Іюня 1888 года. Съ постановленіями согласенъ. Изъясненный въ журналѣ составъ строительной комиссіи утверждается, съ тѣмъ, чтобы она немедленно приступила къ дѣлу и надлежащимъ порядкомъ заключила условія съ мастерами о своевременномъ окончаніи работъ. Училищному Правленію предлагаю о возможно скоромъ исполненіи порученія относительно ввода во владѣніе бывшими Молчановскими домами и объ укрѣпленіи отведеннаго въ 1886 году селитьбеннаго мѣста“.



Отдѣлъ неофициальный.

В С Т Р Ъ Ч А.

(Окончаніе).

Принесенные Накоскинымъ вышеупомянутыя статьи, о незаконности Австрійской іерархіи, я прочиталъ, съ позволенія хозяина и прочаго собранія, во всеуслышаніе. Безпоповцы, видимо, наслаждались, потому что то и дѣло просили меня читать по тише и повнятнѣе; незаконность Австрійскаго духовенства и ихъ некрасивыя продѣлки, при отысканіи и приѣмѣ Митрополита въ Бѣлую Криницу, забавляли ихъ; при этомъ они восклицали: „вотъ оно какъ! Видишь ты штука какая!“ Впрочемъ ни хозяинъ Зуевъ, ни семья его, ни даже нѣкоторые изъ раскольниковъ не уразумѣли истины и не обратились, кромѣ Накоскина и другихъ изъ раскольниковъ, которые совсѣмъ оставили О. Тарасія съ его лживыми и льстивыми проповѣданіями.

Самъ О. Тарасій, не смотря на продолжительность статей, ясно избличавшихъ въ немъ непризваннаго и незаконнаго духовнаго пастыря, прослушалъ чтеніе до конца, стараясь виду не подавать, что оно ему не совсѣмъ пріятно. Онъ сказалъ только: „это мы давно знаемъ, что у васъ такъ говорятъ объ насъ, хотя все это было совершенно не такъ;“ а какъ было, онъ сказать не соизволилъ, вѣроятно, потому, что боялся встрѣтить во мнѣ обличителя его словъ. Не отвѣтилъ онъ также и на вопросы изъ бесѣды Отца Виноградова о Митрополитѣ Амвросіѣ: а) къ какой Церкви пришелъ Митрополитъ Амвросій, б) какой епископъ его принималъ и в) кто далъ ему епископію, а лишь, уклоняясь отъ отвѣтовъ, выразился: „еслибы у насъ съ вами (обращаясь ко мнѣ) было дѣло не частно, а публично и съ разрѣшенія начальства, то я поговорилъ бы съ вами. А теперь я не могу говорить съ вами и слушаю васъ потому только, что вы священникъ господствующей въ Россіи церкви и имѣете право вездѣ и безъ стѣсненія проповѣдывать свою вѣру“.

Это молчаніе О. Тарасія, эта его уклончивость отъ отвѣтовъ и не желаніе говорить со мною, произвели на присутствующихъ то благотворное вліяніе, что они всеѣмъ отшатнулись отъ О. Тарасія, кромѣ нѣкоторыхъ—состоящихъ, въ Австрійской сектѣ. „Видно трусить“, говорили все. Въ особенности радовался и благодарилъ Бога Накоскинъ. По минованіи нѣсколькихъ дней послѣ этого собесѣдованія, въ знакъ благорасположенія къ своей Православной Церкви, онъ просилъ меня отслужить на вновь устроенной имъ водяной мельницѣ молебствіе съ поднятіемъ изъ Церкви Святыхъ иконъ, что и было мною исполнено. При молебнѣ прочтанъ былъ, по желанію Накоскина, акаѳистъ Архангелу Михаилу и Накоскинъ молился съ усердіемъ и искренностію.

Въ такомъ же настроеніи были и другіе раскольники, отвернувшіеся отъ О. Тарасія. Они пошли еще далѣе. Когда я ѣхалъ на мельницу Накоскина для освещенія ея; то нѣсколько человекъ стариковцевъ остановили меня и объяснили мнѣ вогъ что: „благодаримъ тебя, отецъ, что не оставилъ насъ прошедшій разъ, какъ пріѣзжалъ пошъ Тарасъ, а разъяснилъ, что онъ волкъ въ овечьей шкурѣ. Послѣ тебя, какъ ты ушелъ, мы хотѣли взять его и отправить къ Мировому Судьѣ. Онъ поселиетъ раздоръ и несогласіе не только въ нашемъ обществѣ, а и въ семействахъ—дѣти не стали слушаться родителей; они губятъ свои души, послѣдуя въ Австрійскую секту, которая есть ничто иное, какъ ересь, потому что не имѣетъ законнаго священства. Пусть еще когда пріѣдетъ и будетъ развращать нашихъ, мы въ обиду не забастуемъ и заберемъ его и отправимъ къ мировому.“

Успѣхъ О. Тарасія не столько зависитъ отъ его способностей и умѣнья бесѣдовать, сколько отъ другихъ причинъ. Первая изъ нихъ та, что въ обращеніи раскольниковъ къ Австрійской сектѣ ревностно содѣйствуетъ О. Тарасію бывшій Начетчикъ нашихъ раскольниковъ и обратившійся въ прошломъ году въ Австрійскую секту крестьянинъ Сергій Ведровъ. Онъ то и смутитъ прежнихъ своихъ учениковъ и послѣдователей. Изъ прежняго уваженія къ нему, многіе слушаютъ его еще и теперь, и по его просьбѣ выслушиваютъ также О. Тарасія.

Вторая причина успѣшности распространенія Австрійской секты та, что О. Тарасій старается льстить эгоизму и самолюбію раскольниковъ безоповцевъ, особливо ихъ начетчиковъ и ководовъ.

„Вотъ вы, братцы, если обратитесь въ нашу вѣру, то вась сдѣлають у насъ священниками, вы получите приходы и будете счастливы. А не обратитесь, все равно погибнете, потому что безъ церкви и священниковъ вамъ не спастись. Идите же къ лучшему.“ Говорить онъ.

А кому неохота быть священникомъ? Кому изъ крестьянъ не желательно бросить соху и борону и жить болѣе спокойно и въ довольствѣ и безъ труда, даже начальствовать надъ другими?... Одна запятая, что священство-то у Австрійцевъ незаконное и если обратиться въ ихъ секту, то не получить же спасенія. Погубить же окончательно душу, не смотря на свою заурядность и невѣжество, и безоповцы не хотятъ. Такимъ образомъ они въ настоящее время не знаютъ что и дѣлать, куда протянуть руки—къ православнымъ ли, или къ Австрійскимъ старообрядцамъ. Они дѣлають теперь частыя между собою сходбища и совѣты, на коихъ спорющія стороны доходятъ чуть не до драки. Одни желаютъ остаться при вѣрѣ отцовъ своихъ, т. е. въ старообрядствѣ—безоповствѣ. Другіе тянутъ къ церкви, говоря: „безъ священниковъ и церкви, не будетъ намъ спасенія, и потому мы должны принять или православіе или Австрійское ересьничаніе.“

Видя такое настроеніе въ средѣ нашихъ раскольниковъ, и вздумалъ было пригласить ихъ къ себѣ на собесѣдованіе для объясненія имъ истинности нашей вѣры и для того, заготовить необходимыми при собесѣдованіи съ ними книгами и сочиненіями, пригласилъ ихъ къ себѣ 17 Марта подъ вечеръ; но хотя нѣкоторые и обѣщались прійти ко мнѣ, однакожъ не явились и я напрасно прождалъ ихъ до 8 часовъ вечера. Причина этому та, что въ этотъ вечеръ въ домъ одного изъ самыхъ закоренѣлыхъ безоповцевъ было какое-то молитвословіе. Проходи вече-

ромъ по улицѣ мимо этого дома, я видѣлъ въ немъ большое освѣщеніе и слышалъ стихословіе Псалтиря, какъ положено стихологисать его съ трипѣснцомъ въ Великій Постъ: поимъ Господеви и пр. Поэтому приглашенные мной, были удержаны долго своими собратіями и, можетъ быть съ нарочитой цѣлю—воспрепятствовать имъ быть у меня на собесѣдованіи о вѣрѣ. Но если мнѣ не пришлось побесѣдовать съ ними теперь, то надѣюсь Господь Богъ не оставитъ меня въ будущемъ и пошлетъ мнѣ помощь свою и случай разъяснить неразумнымъ и ходящимъ во тьмѣ правду и свѣтъ истиной вѣры.

Для большей характеристики О. Тарасія прибавлю еще и слѣдующее обстоятельство, объясненное мнѣ однимъ изъ раскольниковъ. О. Тарасій былъ ранѣе заводскимъ человѣкомъ и занимался до священства иконописаніемъ. Но какого завода онъ былъ, этого я узнать не могъ; впрочемъ не изъ дальнихъ, а изъ находящихся въ Пермской же губерніи. Иконописаніе его было, конечно, самоучнымъ, и потому неправильнымъ и съ грубыми ошибками, чѣмъ пронитаны всѣ простыя Суздальскіе или Владимірскіе живописцы. Иконы такого письма О. Тарасій продавалъ міру крещеному въ разныхъ мѣстностяхъ также не безъ хорошихъ барышей, какъ и книги, развозимыя имъ въ настоящее время. Но, вступивъ въ священники, онъ забросилъ теперь свое старое ремесло, потому что и времени у него мало, да оно и менѣе выгодно для него. Ему надо посѣщать своихъ прихожанъ, разбросанныхъ то тамъ, то сямъ по разнымъ селамъ и деревнямъ Шадринскаго уѣзда и, пожалуй, Курганскаго уѣзда, Тобольской губерніи и исполнять у нихъ требы и Богослуженіе. За это его вознаграждаютъ прихожане съ лихвою и тащатъ залежавшіеся въ сундукахъ кредитные билеты, начиная съ рубля и до сотенныхъ, каждый смотря по состоянію. Старухи же и женщины награждаютъ его холетикомъ и другими издѣліями рукъ своихъ.

Въ настоящее посѣщеніе О. Тарасій кромѣ совершенія, по случаю Великаго Поста, таинствъ покаянія и Причащенія для своихъ прихожанъ, и миссіонерскаго долга, по обращеніи

безпоповцевъ, а также и Никоніанъ въ свою церковь, совершилъ еще у крестьянина Зуева—хозяина его квартиры крещеніе его дѣтой Матоея 18 лѣтняго и другаго мальчика и дѣвочки годовъ 10 и 12-ти. Хотя они и были крещены ранѣе по обрядамъ безпоповцевъ; но онъ всетаки почему—то ихъ перекрестилъ. У насъ въ Православной церкви такихъ не перекрещиваютъ, а только присоединяютъ и совершаютъ муропомазаніе, такъ какъ раскольники безпоповцы не имѣютъ міра и потому таинства муропомазанія не совершаютъ.

Какия особенноти и какая торжественность была при крещеніи Зуевыхъ, это осталось тайною, такъ какъ ни православные ни безпоповцы не допущены были для присутствованія при этомъ Таинствѣ. Но когда, послѣ крещенія, начался ужинъ, то тутъ были и православные. Одинъ изъ нихъ рассказывалъ слѣдующее: Отецъ Тарасій и старикъ Зуевъ сѣли за столъ. Съ ними же хотѣлъ присѣсть и новокрещенный; но О. Тарасій отклонилъ это, сказавъ:

„Ты, дитя, теперь долженъ попостовать дня три. Ышь одинъ и при томъ только хлѣбецъ съ квасомъ, который впрочемъ можешь развести медкомъ, а больше не ѣшь ничего. Такъ повелѣваютъ святые отцы. Нужно соблюсти благодать крещенія“.

Такова была моя встрѣча съ О. Тарасіемъ. Онъ хотя и виду не подавалъ мнѣ сначала, что недоволенъ моимъ посѣщеніемъ; однакожь послѣ старался для чего-то узнать,—кто сказалъ мнѣ о его квартирѣ.

„Экіе чудаки!“ говорилъ онъ. „Зачѣмъ и беспокоятъ священника? На вѣрно его отвяли отъ какого либо дѣла. И что имъ за надобность водить его ко мнѣ?... Вѣдь онъ не заставитъ меня быть Никоніанцемъ. Одно мнѣ непріятно, что онъ сбиль съ толку стариковцевъ, которые склонялись къ принятію нашего Священства“.

Священникъ *Іоаннъ Мышкинъ*.

ПОУЧЕНІЯ

НА МОЛИТВУ ГОСПОДНЮ.

ДЛЯ ВІСЬОГОСЛУЖЕБНЫХЪ ЧТЕНІЙ.

(Продолженіе.)

III.

Теперь же побесѣдуемъ о тѣхъ обязанностяхъ, какія налагаютъ на насъ это слово Молитвы Господней „*Отче*“.

Если Господь Богъ есть Отецъ нашъ, а мы Его дѣти, то нѣтъ сомнѣній, что мы, стоя на молитвѣ предъ Нимъ, должны стоять предъ Нимъ, какъ дѣти предъ отцемъ, съ любовью, благоговѣніемъ и дѣтскою простотою, незлобіемъ и кротостію.

Господь Богъ, сказали мы, есть Отецъ нашъ, и мы потому должны относиться къ нему съ дѣтскою любовью. Да. Любовь къ Богу—это первое и самое существенное условіе успѣха нашей молитвы. *Азъ люблю*, говоритъ Слово Божіе, *любящая Мя и щущіе Мене обръщутъ благодать* (Притч. 8, 17). И еще: *раздѣлю любящимъ Мя имѣніе и сокровища ихъ исполню благихъ* (Притч. 8, 21). Таковъ плодъ любви къ Богу! И что можетъ быть выше и лучше сего для успѣха нашей молитвы? Праотецъ нашъ Авраамъ любилъ Господа Бога и былъ дѣтски преданъ Ему. И что же? Господь Богъ удостоилъ его за то и Своихъ бесѣдъ и Своихъ щедротъ. Умноженіе сѣмени, возвеличеніе имени и благословеніе на благословляющихъ—вотъ плодъ молитвы Авраамовой, преисполненной дѣтскою любви и преданности къ Господу Богу. Самая природа, законы которой неизмѣнны, и то, по силѣ молитвы, соединенной съ любовью къ Богу, перемѣняется **свое** направленіе. Марія Египетская—вотъ доказательство тому. Она, въ пламенной своей молитвѣ и дѣтской преданности къ Господу Богу, возносила, какъ и существо безтѣлесное, на воздухъ и свободно, яко по суху, переносилась чрезъ Іорданъ. Такова любовь! Не будь же этой любви, всякая наша молитва будетъ, яко мѣдь звѣнящая и кимваль бряцающая. Тогда и самыя наши благотворенія, соединенныя съ молитвою, и самое преда-

ніе тѣла, во еже съещи е, будетъ ничто. *Аще* говоритъ Ап. Павелъ, *раздамъ вся имѣнія моя, аще предамъ тѣло мое, во еже съещи е, любви же не имамъ, никакая польза ми есть* (1 Кор. 13. 3).

Постараемся же, братіе мои, становясь на молитву предъ Господомъ Богомъ, возжечь въ своемъ сердцѣ, первѣе всего, ту теплоту любви и преданности къ Нему, какую имѣють дѣти при словѣ „отецъ“, обращенномъ къ своимъ родителямъ. Воспитаемъ въ себѣ при этомъ и то дѣтское благоговѣніе и тотъ дѣтскій страхъ, которые проистекають отъ одной, и единственно лишь отъ одной, чистой и святой любви.

Благоговѣніе и дѣтскій страхъ предъ Богомъ, проистекающіе изъ святой любви къ Нему—это тоже одно изъ первѣйшихъ условій успѣха нашей молитвы. Страхъ сей и благоговѣніе, называемые страхомъ Господнимъ, содеража нашъ духъ въ границахъ сыновней почтительности и ненависти, по слову писанія неправды досажденія и гордыни на пути лукавыхъ, *отрываетъ грѣхи* (Притч. 8. 13; Сир. 1, 21,) воспитываетъ въ нашемъ духѣ мысли и молитвы чистыя и свѣтыя, чуждыя всякой скверны плоти и духа. Страхъ этотъ, будучи началомъ и вѣнцомъ премудрости, сдѣлываетъ и молитву нашу премудрою и плодоносною. *Болящемуся Господа, говоритъ Сирахъ, благо будетъ* (Сир. 1, 13). И еще: *болящійся Господа весь домъ исполнитъ желаній своихъ, и сосуды отъ житъ ея* (Сир. 1, 17). Самое наше веселіе, самое здоровье, самый миръ и долгоденствіе—и это все можетъ быть плодомъ страха Божія. *Въицеу премудрости, говорится въ словѣ Божіемъ, страхъ Господень возцвѣтитъ миръ, здравіе и веселіе любящимъ его* (Сир. 1, 18). Самый гнѣвъ Господень отвращается отъ боящагося Господа. *Пребывай въ страхѣ, говорится, отвращаетъ гнѣвъ Божій* (Сир. 1, 21). Словомъ: страхъ Господень такъ пріятель Господу Богу, что изъ за него никого не оставляетъ Онъ. *Кто пребываетъ въ страхъ Господни и оставися.* (Сир. 11, 10).

Не оставитъ, бр. мои, Господь Богъ Своєю милостію и насъ, когда мы будемъ относиться къ Нему, не только съ лю-

бовію, но и со страхомъ и трепетомъ, съ благоговѣніемъ, когда будемъ молиться Ему въ правдѣ, безъ досажденія и гордыни и съ дѣтскою, притомъ, простотою и незлобіемъ.

Дѣтская простота и незлобіе такъ же дороги въ очахъ Господнихъ, какъ и любовь и страхъ Господень. И почему въ самомъ дѣлѣ Господь Иисусъ Христосъ обѣщаль дѣтямъ царство небесное, какъ не потому, что дѣти безхитростны, просты, кротки и незлобивы? Почему Онъ намъ самимъ заповѣдалъ быть дѣтьми, ради царства небеснаго, какъ тоже не потому, что дѣти незлобивы и кротки? *Иже смирится, якоже отроча, той есть болій*, сказалъ Онъ, *въ царствіи небеснемъ* (Мат. 18, 4). Таково смиреніе; такъ оно спасительно намъ! Истинно, оно также многоцѣнно и многоплодно въ дѣлѣ молитвы нашей, какъ и любовь и страхъ Господень! Только эти три добродѣтели и даютъ намъ право молиться Молитвою Господнею. Только во имя ихъ мы и можемъ называть Господа Бога Отцемъ нашимъ и ожидать отъ Него великія и богатія милости!

IV.

Доселѣ мы разматривали слово Молитвы Господней „*Отче*“. Теперь, бр. хр., обратимся къ слѣдующему загѣмъ слову „*нашѣ*“.

Нерѣдко мы молимся въ одиночку; нерѣдко молимся о своихъ личныхъ нуждахъ и руководствуемся въ молитвѣ, —каждый, своими личными нуждами и побужденіями. Что же это значить, что Господь Богъ, научая насъ молиться, учить молиться отъ лица всѣхъ?—„*Отче нашѣ*“.

Это значить, что мы должны молиться Господу Богу, не только за себя, но и за всѣхъ ближнихъ, какъ за самихъ себя.

Законъ христіанскій,—законъ любви, говоритъ *возлюбивши ближняго твоего, яко самъ себе* (Лук. 10 27) чего желаешь себѣ, того желай и ближнему, что дѣлаешь для себя, тоже дѣлай и для ближняго. *Всегда доброе гоните другъ ко другу и ко всѣмъ* (I Сол. 5, 15) *Сія бо есть воля Божія о Христвъ Иисувъ въ васъ*, (I Сол. 5, 18) говоритъ ап. Павель. Заповѣдь эта проповѣдыва-

лась въ ветхомъ завѣтѣ, проповѣдана затѣмъ Самимъ Иисусомъ Христомъ въ новомъ, проповѣдана потомъ апостолами и св. отцами; проповѣдуется, наконецъ, и всею церковію и даже закономъ гражданскимъ. Она такъ важна, что поставлена въ тѣсную и неразрывную связь съ заповѣдію о любви къ Богу. Какъ не можетъ угодить Богу тотъ, кто не исполняетъ заповѣди о любви къ Нему, такъ не угодитъ Ему и тотъ, кто не любитъ ближняго, какъ самаго себя. Ибо только *сего обою заповѣдію*, а не одною изъ нихъ, *весь законъ и пророцы висятъ* (Мат. 22, 40). Значить какъ бы мы ни украшались добродѣтелями христіанскими, какъ бы свято ни исповѣдывали Имя Господне, сколько бы ни приносили жертвъ и не предпринимали ради славы Божественной многотрудныхъ подвиговъ: но, если у насъ нѣтъ любви къ ближнимъ, все это, по слову апостола, ничто и нѣтъ намъ отъ того никакой пользы. *Аще, говоритъ онъ, языки чело-вѣческими глаголю и ангельскими,... аще раздамъ вся имѣнія моя и аще предамъ тѣло мое, во еже сжещи е: любви же не имамъ, ничтоже... и никакая польза ми есть* (I Кор. 13, 1—3). Тогда никакъ не заслужимъ любовь Божественную. Богъ нашъ любить только тѣхъ, которые любятъ своихъ ближнихъ и притомъ какъ Самъ Онъ возлюбилъ всѣхъ насъ. *Любите, говоритъ Онъ, другъ друга, якоже и Азъ возлюбихъ вы* (Іоан. 15, 12). *Аще любовь имате между собою, разумютьъ вси, яко Мои ученицы есте* (Іоан. 13, 35) *и пребудите въ любви Моей.* (Іоан. 15, 10).

Такъ важна бр. мои, любовь къ ближнимъ! Любите же всѣхъ любовію Христа Бога. Любите всѣхъ любовію апостольскою и св. нашей матери—церкви, которые говоритъ: *никто же зла за зло кому воздастъ: но всегда гоните доброе другъ къ другу и ко всѣмъ* (I Сол. 5, 15). Желаете себѣ добра, желайте того же и всѣмъ ближнимъ. Молитесь Господу Богу за себя, молитесь въ тоже время и за каждаго ближняго и даже за своихъ враговъ. Такъ поступалъ Спаситель съ своими учениками, такъ поступали и всѣ св. отцы! Такъ поступаетъ наша церковь. Такъ требуетъ законъ христіанскій. Такъ, наконецъ, требуетъ и самое благо нашей жизни

и самое наше положеніе въ родѣ человѣческомъ, гдѣ всѣ мы вмѣстѣ составляемъ одну великую семью—родъ человѣческой.

Родъ человѣческой—это наша семья, въ которой и для которой мы живемъ. Каждый же изъ насъ—это семьянинъ нашъ. Слѣдовательно, если что нужно и цѣнно для насъ и съ этой стороны, такъ это—наше единство, согласіе и взаимная наша связь. Какъ для тѣла нашего необходимо согласіе и единство членовъ, и оно благоденствуетъ и цвѣтетъ только тогда, когда каждый изъ членовъ его имѣетъ свое мѣсто и значеніе и всѣ они взаимно другъ другу служатъ: такъ согласіе, единство и взаимная помощь другъ другу нужны и намъ,—членамъ великой семьи рода человѣческаго. Родъ человѣческой по-толику и живетъ цѣлыя тысячалѣтія, поколику немъ строй и согласіе и притомъ благо одного цѣнно и для другаго и бѣда, тягостная для одного, облегчается другимъ. Не будь же эгого, родъ человѣческой давно бы рушился, какъ разрушается и преждевременно нисходитъ въ могилу и наше тѣло, потерявшее такъ или иначе строй и единство во своихъ органахъ. И отъ чего въ самомъ дѣлѣ многія сильныя государства, упомянутыя въ исторіи человѣчества, рушились и потеряли свой вѣсъ и значеніе, какъ не отъ того что въ нихъ не было ни внутренняго единства между собою, ни внѣшняго согласія съ своими сосѣдями? Отчего многія общества бѣдствуютъ, какъ не отъ того, что въ нихъ царствуютъ неурядица и разладъ? Отчего, наконецъ, разрушаются богатые дома и семейства, какъ тоже не отъ того, что внутри ихъ нѣтъ мира, согласія и взаимной любви и что каждый, притомъ, членъ семьи предпочитаетъ личное свое благо семейному—общему? Только братъ отъ брата помогаемъ, яко градъ твердъ, говоритъ Слово Божіе. Только жизнь вкупѣ,—въ любви жизнь добрая. *Се что добро, или что красно, но еже жити братіи вкупѣ*,—говоритъ псалмопѣвецъ Давидъ. (Псал. 132, 1).

Дорого, значить, согласіе, единство и взаимная наша любовь. Дорога помощь наша другъ другу. Отъ этого зависитъ и наше личное благо и благо семейное. На этомъ уверждается, наконецъ, и благосостояніе цѣлыхъ обществъ, цѣлыхъ государствъ и даже цѣлага рода человѣческаго.

Будемъ же дорожить сею св. добродѣтелию; будемъ дорожить ею такъ, какъ дорожатъ симъ члены нашего тѣла, какъ добрый семьянинъ—своимъ семьяниномъ и какъ братъ своимъ братомъ. Пусть всякая наша мысль, всякое наше начинаніе и всякое наше дѣло совершается и освящается единствомъ, любовью къ ближнимъ и общественнымъ благомъ. Пусть все, что мы ни дѣлаемъ для себя, пусть все это дѣлается и для нашего ближнаго. Ищемъ мы себѣ счастья и благоденствія, будемъ заботиться о себѣ и ради своихъ ближнихъ. Молимся за себя—будемъ молиться Господу Богу и за всѣхъ ближнихъ, какъ за самихъ себя. Такова христіанская любовь! Таково положеніе наше въ этой великой семьѣ—въ родѣ человѣческомъ! Таково, наконецъ, наше значеніе, существо и назначеніе!

Да. Ты, слушатель—христіанинъ, есть сынъ Божій, избранный и возлюбленный,—тоже самое и твой домашній. Тебя Господь Богъ сотворилъ, тебя Онъ искупилъ и о тебѣ промышляетъ, тоже самое и твой ближній, и его Господь Богъ сотворилъ и искупилъ и о немъ промышляетъ. Ты образъ и подобіе Божіе,—одаренъ богоподобными чувствами и душою,—тоже самое и твой ближній, и онъ имѣетъ такую же душу и такія же чувства. Ты назначенъ для славы Божественной и блаженства,—тоже самое и твой ближній. Словомъ: какъ ты, такъ и всякій нашъ ближній и все мы вообще имѣемъ одинаковое значеніе, существо и назначеніе, все сродны и близки между собою и притомъ такъ, что все мы вмѣстѣ составляемъ, какъ бы, одно лицо и одинъ органъ съ однимъ и тѣмъ же существомъ и потребностями. И это, бр. мой, такъ и быть должно. Созданные все одинаково,—по образу Божію и по подобію, мы естественно все и все до одинаго должны жить во образъ Творца, *Иже хочетъ всемъ спастися и во разумъ истины прийти* (I Тим, 2, 3). Назначенные для славы Божественной и блаженства, мы, естественно, все одинаково должны блаженствовать и единъми усты и единъмъ сердцемъ славить и воспѣвать всесвятое Имя Господне. Значить: что нужно для каждаго изъ насъ въ частности, то нужно и для всѣхъ насъ вообще. Ты, становясь на молитву предъ Господомъ Богомъ, какъ сынъ предъ отцомъ,—съ сыновними чувствами возвышаешься отъ земли на небо,—

тоже самое ты долженъ сдѣлать и отъ имени твоего ближняго. „*Отче нашъ, а не мой*,“ взывай на молитвѣ къ Отцу небесному. Ты желаешь быть во славу своего Создателя, желаешь, чтобы Онъ Господь Богъ царствовалъ въ тебѣ и управлять тобою. „*Да святится имя Твое, да придетъ царствіе Твое, да будетъ воля Твоя, яко на небеси и на земли*,“ молишься ты. Молись такъ же и за твоего ближняго. Ибо и онъ, какъ и ты, назначенъ для славы Божественной и блаженства. Ты просишь себѣ насущнаго хлѣба, покоя и счастья, проси того же и для всѣхъ ближнихъ твоихъ. „*Хлѣбъ нашъ насущный даждь намъ днесь*“ молись. Ибо и ближній твой, какъ и ты, имѣетъ потребность въ покоѣ, пищѣ и одеждѣ и одинаково чувствуетъ тяготу отъ своихъ недостатковъ. Ты молишь Господа Бога, чтобы Онъ простилъ тебѣ грѣхи твои, избавилъ тебя отъ искушеній и всякаго зла, молись о семъ и за своего ближняго; молись: „*остави намъ долги наши... не введи насъ во искушеніе, но избави насъ отъ лукаваго*.“ Ибо и ближній нашъ, какъ и ты, имѣетъ свои грѣхи и слабости и можетъ также подвергаться искушеніямъ и напастьямъ. Ты, наконецъ, въ своей молитвѣ воспѣваешь силу и славу Господню, молись, чтобы и ближній твой единѣми съ тобою усты и единѣмъ сердцемъ славилъ всесвятое Имя Отца и Сына и Св. Духа во вѣки вѣковъ. Словомъ: молись Господу Богу, не только за себя, но и за всѣхъ ближнихъ, какъ за самаго себя. *Творите молитвы, моленія, прошенія, благодаренія за вся человеки, за царя и за всѣхъ, иже во власти суть* (1 Тим. 2, 1—2). Такъ учить насъ Слово Божіе! Такъ учить насъ и самая Молитва Господня, которою мы молимся отъ лица всѣхъ, а не отъ себя только однихъ.

У.

Отче нашъ иже еси на небесѣхъ! Слова эти читаются такъ по русски: Отецъ нашъ, сущій на небесахъ, или Отецъ нашъ небесный.

Отецъ нашъ небесный. Что это значитъ? Неужели Господь Богъ, Которому мы молимся Молитвою Господнею, пребываетъ

только на небесахъ. Нѣтъ, бр. мои, Богъ нашъ пребываетъ, какъ на небѣ, такъ и на землѣ. Онъ не ограничивается ни мѣстомъ, ни временемъ, ни пространствомъ и ничѣмъ. Онъ все Собою наполняетъ и всегда вездѣ пребываетъ. Взойдите на небо, Онъ тамъ, снзойдите во адъ, Онъ тамъ. Полетите на край моря. за глубины морекія, Онъ тамъ. Пойдите по долину смертной, и тамъ рука Господня будетъ съ вами. *Камо пойду отъ Духа Твоего и отъ Лица Твоего*, говоритъ псалмопѣвецъ, *камо бѣжу? Аще възду на небо, Ты тамо еси: аще сиду во адъ, тамо еси: аще возму криль мои рано и вселюся въ послѣднихъ моря, тамо удержитъ мя десница Твоя* (Пс. 138, 7—10). *Аще пойду посреде стнн смертныя, не убоюся зла, яко Ты со мною еси* (Пс. 22, 4). Словомъ: Господь Богъ всегда и вездѣ пребываетъ, и на всякомъ мѣстѣ владычество Его. Онъ возсѣдаетъ и на своемъ Божественномъ престолѣ и въ тоже время назираетъ во адѣ. Онъ и на небеси—горѣ, и на земли—низу. Онъ и при тебѣ, Онъ и во всей вселенной. *Самъ Онъ*, говоритъ Слово Божіе, *назираетъ всю поднебесную, исчитая множество звѣздъ и всѣмъ имена нарицающ.* Таковъ нашъ Богъ! Таково ученіе о Немъ св. писанія (Іов. 28, 24; Пс. 146, 4).

А если такъ: то что же это значить, что сей Богъ нашъ въ Молигвѣ Господней называется Отцемъ небеснымъ? Это значить, что Онъ—существо неземное—плотское, но небесное—Божественное. Все земное, видимое нами и невидимое, имѣетъ опредѣленную форму, живетъ въ опредѣленномъ ему мѣстѣ и въ свое время; имѣетъ начало, подлежитъ перемѣнамъ и разрушается. Но существо Божіе совсѣмъ не то. Богъ по существу Своему. есть Духъ невидимый. *Богъ есть Духъ* (Іоан. 4; 24), говоритъ о Немъ Слово Божіе, *Его же никто же видѣлъ есть отъ человѣкъ, ниже видѣти можетъ* (1 Тим. 6; 16). И еще: *не бо узритъ человѣкъ лице Божіе и живъ будетъ* (Исх. 33. 20). Онъ не ограниченъ ни временемъ и ни чѣмъ. *Азъ*, говоритъ Онъ о Себѣ, *первый и Азъ по силѣ. Кромъ Мене нѣсть Богъ. Кто, яко же Азъ* (Исх. 44, 6—7). Онъ всегда, вездѣ и все Собою наполняетъ *Еда небо и землю не Азъ наполняю* (Іер. XXIII, 24), сказано отъ лица Его у пророка

Иеремія. Онъ ни отъ кого не зависимъ. Ибо *нѣсть, иже воспровѣтитъ Ему*. Онъ неизмѣняемъ и не старѣеть. *Не яко чловѣкъ*, сказано, Онъ *колеблетъ, ниже яко сынъ чловѣчскій измѣняется* (Числ. 23, 19). *Льта Его не оскудѣютъ* (Ис. 101, 27). Таково существо Его, неземное—вещественное, но духовное, небесное и Божественное. Хотя Онъ вездѣ, но особеннымъ образомъ присутствуетъ на небесахъ.

Значить, бр. мои, когда мы называемъ въ нашей молитвѣ Господа Бога Отцемъ небеснымъ, то этимъ самымъ, съ одной стороны, изображаемъ существо Его и Его Божественныя свойства, а съ другой отличаемъ Его отъ всѣхъ другихъ существъ, которыя, по самой своей природѣ, ограничены и подвержены измѣненію и разрушенію, и вмѣстѣ выражаемъ, что Онъ особеннымъ, преимущественнымъ образомъ обитаетъ на небесахъ. Вотъ чему учить насъ слово „*небесный*“, употребленное въ разсматриваемой нами Молитвѣ Господней.

Но это мало. Если подъ словомъ „*небо*“ разумѣется высшій духовный міръ, а подъ землею низшій: то нельзя не придти и къ такому заключенію, что Господь нашъ Иисусъ Христосъ словами: „*иже еси на небесахъ*“ научаетъ насъ относиться къ Богу, какъ къ Существоу Высочайшему, а не земному—низшему.

Богъ нашъ—существо Высочайшее, а не земное—низшее. Да. Онъ великъ и хваленъ зѣло. *Велій Господь Богъ нашъ и хваленъ зѣло* (Ис. 144, 3), говоритъ Слово Божіе, и *величію Его нѣсть конца*. Онъ крѣпокъ и страшенъ. Господь Богъ нашъ *великій, крѣпкій и страшный*, сказано во Второзаконіи (Втор. 5, 15; 17, 21; 7, 21). Онъ высокъ надъ всѣми языки и слава Его превыше небесъ. *Высокъ надъ всеми языци Господь: надъ небеси слава Его*, говоритъ псалмопѣвецъ (Ис. 112, 4). Онъ—царь неба и земли. *Небо*, сказано, *престолъ Его, земля же подножіе ногъ Его* (Ис. 66, 1). Онъ все творитъ, яко же хочетъ. *Богъ нашъ на небеси и на земли вся, велика восхотѣ, сотвори* (Ис. 134, 6). Таково величіе, слава, могущество и сила Господня.

Братіе! Пржеде молитвы нашей ко Господу Богу преклонимъ предъ Нимъ колѣна душъ и тѣлесъ нашихъ и принесемъ Ему достойную нашу жертву. Богъ нашъ, сказали мы, есть Духъ, воспитаемъ же предъ Нимъ мысли, чувства и желанія духовныя—чистыя и святыя. Ибо, говорить Слово Божіе, *духомъ и истинною достоинствомъ Ему кланяются* (Іоан. 4, 20—24). Богъ есть существо неограниченное и безиредѣльное, смиримся предъ Его величествомъ и представемъ предъ Нимъ съ сердцемъ сокрушеннымъ и смиреннымъ. Ибо *сердце сокрушено и смиренно Богъ не уничижитъ* (Пс. 50, 19). Богъ вездѣущъ и всевѣдущъ, воспитаемъ въ себѣ твердое намѣреніе—ходить всегда и неослабно по заповѣдямъ Божіимъ и не колебаться въ живомъ упованіи на Него и Его милосердіе. Ибо намѣреніе ходить по заповѣдямъ Божіимъ отлоняетъ насъ отъ грѣховъ, а живое упованіе на Бога имѣетъ мздовоздаяніе великое и только имъ мы можемъ спастися. Богъ вѣченъ и неизмѣняемъ, будемъ просить отъ Него вѣчныхъ благъ и постоянства на пути добродѣтели и спасенія. Ибо сказано: *ищите царствія Божія и правды Его* (Мат. 17, 33). Богъ нашъ велій и хваленъ зѣло, воспоемъ и восхвалимъ Его въ душахъ нашихъ и тѣлесахъ нашихъ. Ибо сказано: *прославите Господа Бога въ душахъ вашихъ и тѣлесныхъ вашихъ, яже суть Божія* (1 Кор. 17, 20). Богъ крѣпокъ и страшень, воспитаемъ предъ Нимъ страхъ Господень. Ибо сказано: *Боящійся Господа весь домъ исполнитъ желаній своихъ и сосуды отъ житъ: И еще: пребывая въ стряхъ отвращаетъ гнѣвъ*. Господь нашъ высокъ надъ всеми языки, царь неба и земли и творить вся во благо, положимся смиренно на Его волю. Ибо, говорится въ писаніи: Онъ творить вся по избыточествію, ихъ же просимъ, или разумѣемъ.

Такія чувства и желанія мы должны воспитывать въ

себѣ, когда становимся на молитву предъ Богомъ. Этому учитъ насъ и св. писаніе все вообще. Этому научаетъ насъ вчастности и Молитва Господня, которая, называя Бога Отцемъ небеснымъ, тѣмъ самымъ внушаетъ намъ воспитывать въ себѣ чувства и мысли чистыя и святыя, достойныя небеснаго, нетлѣннаго, вѣчнаго и великаго Существа—Бога.

(Продолженіе будетъ).



Редакторъ Свящ. *А. Серебрянниковъ.*

ОГЛАВЛЕНІЕ: Встрѣча.—Поученія.

Дозволено цензурою. Екатеринбургъ. Типографія *И. К. Савицкаго.*